

腾冲有个司莫拉

韩祝平文/图

“一个人的丽江，两个人的大理，一家人的腾冲和顺。”这是云南旅游盛传的一句话。腾冲是景观集中、特色荟萃的度假天堂，很适合全家人休闲旅游。

别看腾冲是县级市，北京有直飞航班可以抵达。驼峰机场建在山顶就是非同一般的风景，飞机像是直接降落在高大的观景台上。走出飞机，耳目一新，北国千里冰封景象即刻换成青山环绕，绿树葱茏，奇花竞开，清新空气瞬间透彻肺腑。

我们从高黎贡山林家铺科研监测站下车，徒步走进高黎贡山茂密的原始森林。当地朋友一路不停地讲解路边树的珍稀，花的名贵，草的奇特价值，还指给我们看树上出现几处黑熊攀爬留下的爪痕，地上暗绿的新鲜粪便是不久前有野猪走过，树旁坠落碎裂的果实是鼯鼠蹭蹭树间吃剩的食物。沿着山谷清冽的溪水溯流而上，最让人赏心悦目的是一道道瀑布划开山林从高处飞流直下，依峡谷曲折自在流淌，伴着幽谷鸟鸣婉转，又隐入密林。

其实，要看瀑布的神韵，都不用出腾冲市区。穿城而过的叠水河瀑布，两侧崖壁是火山喷发形成的特殊柱状节理群，天然纹理竖列整齐如同人工雕琢装饰的围栏，高达46米的火山瀑布奔流向前划出弧线，扑进茂林修竹环绕的深潭，发出巨大的轰鸣，实乃世界罕见的壮丽景观。

腾冲让我流连忘返的是千姿百态的山山水水。高黎贡山脉南北绵延，纵贯五个纬度带，集热带、温带和寒带三种气候类型于一身，为地球上唯一大面积由湿润热带森林到温带森林过渡的地区，极其珍贵也极其稀有的生物多样性特点十分突出，物种甚是丰富，被誉为“世界物种基因库”，已知特有植物就达434种，特有动物12种，其中有几种便以发现地腾冲冠名。世界野生生物基金会把高黎贡山自然保护区列为具有国际重要意义的A级自然保护区。古今中外的文人墨客、专家学者纷纷不远万里慕名而来，或远观近赏，“慨然者久之”；或深入考察，采取标本，寄望发现新的物种。

二

几次来腾冲，曾走过一些景色各异的村寨，还在一个民族寨子，为观看原生态的歌舞晚会住了一夜，黎明时被山谷中鸟儿的啼叫唤醒。

最经典的村寨当属和顺，溪河、湖畔、古树、民居、宗祠、寺庙……处处散发着乡景乡情，尤其让人青睐的地方，自然是传



承文化的图书馆，和顺图书馆正对进出村路口要道，位于村镇核心位置，由村中乡贤集资兴办已近百年。这座古香古色的院落里有三个书库，分藏古籍、民国、现代书籍共计13万余册，其中有2万多册是古本木刻线装书和上世纪初的出版物。这个临近缅甸的边境小山村图书馆，在中国声名显赫，内有胡适、李石曾、熊庆来等诸多文化大家的题词。

一副楹联“图书万种需细嚼深研，知识千门宜先博后博”道出了和顺人不仅爱读书，更会读书的要义，其中卓有成就者是为研究和宣传马克思主义哲学和毛泽东思想做出杰出贡献的艾思奇。他潜心研读马克思主义基本原理而写出的《大众哲学》等著作，以深入浅出的语言和通俗易懂的方式在民众中传播普及革命理论，受到中国人的广泛点赞。

三

中寨是腾冲市清水乡一个名叫司莫拉的傣族聚集村，是一座有着500多年历史的古寨。当地朋友热心地跟我说：我姐姐邵秀贤生长在腾冲，对当地熟悉，去

中寨她可以当向导。邵秀贤带我们走进依山而建的村寨，边走边介绍司莫拉傣族民俗文化陈列馆、傣王宫、木鼓屋、树神、傣族民居、傣族风情体验区、农耕文化体验区……

司莫拉，傣语意为“幸福的地方”。由于历史和自然等原因，这个“幸福的地方”直到2014年，全寨72户人家中还有16户处于贫困状态。党和政府组织各方力量脱贫攻坚，修通道路，扶困安居，加强文化教育，完善公共设施，村民的精神面貌和经济状况有了显著的改变。2019年，贫困户全部脱贫，全村村民人均可支配收入达到11448元，是2014年的2.5倍。村里上大学的孩子从无到有，2019年已经有了16名大学生。

在司莫拉傣族民俗文化陈列馆，循环播放着2020年1月19日习近平总书记来到司莫拉傣族村考察的录像，他勉励大家在全面建成小康社会的基础上，大力推进乡村振兴，让幸福的傣族村更加幸福，并按照当地风俗敲响三声傣族木鼓，为乡亲们送上新春的祝福。漫步在傣族文化保存完整的

原生态古村街巷里，司莫拉傣族村脱贫的变化，让从小在山区长大的邵秀贤不由地回想起往事。当年，她家也很穷，父亲从小鼓励他们姐弟俩，要拿出翻过高黎贡山的劲头刻苦学习文化知识，靠自己努力改变命运。姐弟俩不负期望，以优异成绩考入中学、考上大学。工作打拼几年之后，邵秀贤开着自己新买的汽车回山村的老家，母亲扛着锄头下山到路边来接她。母亲说：带个锄头顺便修修山路，等你的时候还可以在田下的田里锄一会儿草。邵秀贤带着泪花回忆十多年前这个母女相见的情景，尽是勤劳朴实的母亲温馨满满的爱……

我想，具有优秀民族文化传统基因的这方青山绿水、乡村古寨，一个个美丽的司莫拉，必将会走出一代更比一代幸福的腾冲人。

上图：日夜奔流蒸腾的热海
左图：司莫拉傣族村风光



三亿人的冰雪课

刘发为

前几天，习近平总书记来到位于北京市延庆区的国家高山滑雪中心考察调研。总书记指出，体育强国的基础在群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，把我国冰雪运动特别是雪上运动搞上去，在3亿人中更好推广冰雪运动，推动建设体育强国。

如今，“3亿人上冰雪”的愿景正在一步步变成现实。据相关数据显示，今年入冬以来，“滑雪”“赏雪”等冰雪旅游词条的搜索热度出现了大幅上涨，“滑雪”成了许多人冬季出游的新选择。南方的冰雪旅游产品供给也不断丰富，广州、上海、昆明等地打造了冰雪旅游综合体、高山滑雪场、室外戏雪休闲乐园等丰富多样的产品。

尽管如此，要让3亿人从踏上冰雪，到真正爱上冰雪，还有许多功课要做。

个人要学好基础课。笔者最近去了北京郊区的几大滑雪场，几次下来发现，像笔者一样，有许多来滑雪的人都是雪场的新手。笔者跟几个初学者聊了聊，他们大都在滑雪之前已经做好了攻略，对滑雪有了初步了解。来到雪场请教教练教学，逐步喜欢上了这项运动。与之不同的是，笔者的身边也有一些声音，说滑雪太难学了，稍不容易就会摔跟头，也有人因此而放弃了继续滑下去。冰雪运动是一项对技能有所要求的项目，对个人来说，无论是跟教练学习，还是找技艺娴熟的朋友教一教，都能在保证安全的前提下，享受到更多的冰雪乐趣。

雪场要做好管理课。在笔者去过的几家雪场中，管理千差万别。目前的滑雪游客，第一次到雪场的有很多，这也对雪场的服务提出了要求。一家雪场，能否提供温馨便利的服务，不仅关乎雪场新客们能否再光临这家雪场，也会直接影响游客对滑雪运动的兴趣。有的雪场从游客进场到出场，全程服务热情周到，安保工作十分到位，宾至如归的服务环境让人更能对冰雪运动顿生好感。

社会要做好服务课。冰雪运动走进千家万户，需要全社会提供完善的服务。前不久，一趟滑雪专列不允许旅客携带滑雪板的消息引起了许多滑雪爱好者的关注。单独付费托运，而且还不能随身到达目的地，这让许多自带滑雪装备的人感到不方便。这两年，中国人对冰雪运动的接受度和参与度有了明显的提高，这也呼唤多方提供与此相匹配的服务。

如今，无论是北方还是南方，在家门口滑雪对很多人来说都已不再是奢求。许多地方精心策划的一系列冰雪季系列活动，已成为大家喜爱的休闲项目。只要做好了功课，3亿中国人便能从冰雪上收获更多的乐趣。

走向振兴的向家村

严碧华文/图

时隔三年，再次走进湖南省隆回县向家村，村里已成功创建国家AAA级景区，名为牛天岭。村景相融，相得益彰。

站在观景平台，极目远眺，远方山峰起伏，逶迤而去。村内，一栋栋三层或四层的楼房在绿树、竹林中若隐若现。太阳湖、月亮湖与蓝天白云交相辉映，风景如画。

走进向家村，当然不仅是看风景，还可品尝当地美食，比如板栗蒸鸡、竹笋炒腊肉，食材全是来自村庄或周边的农副产品。如果时间充裕，还可走村串户，深入感受当地生活。

向家村民风淳朴，2020年11月荣获第六届“全国文明村”。很难想象，就在几年前，向家村还是一个典型的贫困村，因为土地贫瘠、旱灾频发，村民种地收成极差，年人均收入不足2000元，大部分劳动力只能长年在外务工。又因地处偏僻的九龙山腰，曾仅靠一条土路与外界相连，村民出门经常“晴天一身灰，雨天一身泥”。

2014年，向家村被列为隆回县第一批贫困村。经过帮扶企业和村民的共同努力，向家村的村容村貌逐渐发生了变化，村民也看到了脱贫致富的希望，内生动力逐渐激发了出来。

2016年底，向家村提前退出贫

困村行列，成为隆回县第一个整体脱贫村，并被评湖南省“脱贫攻坚示范村”。村里发展了一些种养产业，种上了板栗，养上了蜜蜂和生猪。

脱贫之后，巩固脱贫成果被提上议程，但具体如何做，村民代表去多地参观后才豁然开朗。

向家村有山有水，在交通不便的时候，是典型的穷山恶水，但如今交通方便了，情况就完全不一样了。如果能发展旅游，一方面能实现旅游收入，另一方面也能拓展村里农副产品销路，自然有利于产业发展。

不过，搞旅游需要大投入，而村集体没钱。于是，村里的帮扶企业又增加了投入，建成了集休闲观景、露营体验、文体娱乐为一体的景区，包含太阳湖游船中心、彩虹滑道、儿童乐园、亲子乐园、拓展中心、水上乐园和现代农业观光园等多个旅游项目。

景区有个文化广场，广场的东

端有一只铜铸的“拓荒牛”，寓意幸福是努力拼搏创造出来的，如今这里已成为游客争相拍照之地。

实现乡村振兴，最大的难题就是人才。得想办法让年轻人回来！但传统的农业显然没有吸引力，得有适合他们的产业、岗位。村里决定，结合旅游搭建一个平台，让有能力的年轻人回到村里也能创业。创业没钱怎么办？帮扶公司为向家村村民提供贷款担保，并补贴利息。彩虹滑道经营者向文武曾在长沙务工，听说村里搞旅游开发，还提供创业资金支持，两年前回到村里，承包了彩虹滑道，负责经营和管理，自己当上了老板。如今，类似这样的案例越来越多，为景区、村庄发展提供了人才支撑，向家村的人气越来越旺，老百姓日子过得越来越红火。

走向乡村振兴的向家村也有了更大的目标，那就是辐射带动周边村庄共同发展。

下图：向家村风光



欢迎关注本微信公众号
“人民日报行天下”



十座桥和一座城

侯为标

湖，日复一日滋养着两岸沃野，浇灌出丰饶的五谷。经过数次升级改造后，旌湖成为名副其实的生态湖。前些年在湖中心打造的七座鸟岛更是锦上添花，成为四面八方各类鸟儿在这里扎堆的“会客厅”，每年吸引大量游客慕名前来观鸟拍鸟。

湖畔草木葱茏，绿树红花相映成趣；湖面明澈如镜，鸥鸟翩跹，水禽畅游。南公园、北公园遥相呼应，为城市“洗肺”。跳舞的大妈、耍剑的大爷、跑步的年轻人、盛装拍摄婚纱照的新人，还有沿途兴味盎然的游人纷纷聚在这里。茶余饭后，许多市民漫步到湖边溜弯散步，欣赏水天一色的湖景和桥上川流不息的人流车流，脸上洋溢着浓浓的自豪。一幅幅“你站在桥上观风景，看风景的人在楼上看你”的画面，在这里反复交叉重叠。

漫步旌湖两岸，十座东西走向的大桥浮于水上，倒映于水中，像旌湖脖子上悬挂的一串串珍珠，连接着湖

两岸剪不断的千丝万缕，绵延着城市的发展和变迁。

这十座桥，见证了改革开放以来德阳一日千里的城市变化。它们不仅是德阳一张闪亮的名片，更是一页页史书，记载着德阳城市发展的变迁。今年伊始，德阳的第十一座长643米、宽35米的南湖路大桥及全线贯通，通车一触即发，成为连接成德同城的快速通道，将德阳与更远处联通。

如今，川西明珠德阳四通八达，“舍近求远”过“独木桥”的时代已经成为历史，取而代之的是秋水与长天的“清静”，闲亭与鹤影的悠然，月照钟鼓楼的诗与远方。上班族再也不用像过去一样弯弯绕绕，“打拥堂”在桥上排长龙。下班后可以不慌不忙，掐着时间的点，挽着恋人的手，选择最近的桥，悠悠游哉散步回家。

上图：德阳彩虹桥 来自网络